Az ellipszis - szektor teriiletének kiszamitasa
E célra képlet talalhato [ 1 ] - ben. Ehhez magyarazat az 1. abra.
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Az 1. &bra OBMO ellipszis - szektoranak teriilete:

TOBM0=%-a-b-arccos(§), (1)

1. dbra — forrasa: [ 1 ]

ahol a és b az ellipszis f¢€l tengelyhosszai.
A kozvetlen feladat az ( 1 ) formula levezetése. Ehhez tekintsiik a 2. abrat is!

2. dbra



Eldszor az a sugart, ¢ kozépponti szogli OK.AO korszektor teriiletét hatarozzuk meg,
egyenes aranyossaggal:

Tksrszektor 13 t t 2 1 2
= —)T =—-T.. :_-a-n:_.a.t
Trir 2.1 korszektor 2.1 kor 2.1 > )
tehat:
1, 2
Tiorszektor = 5 a“-t. (2)

Megint a 2. abrarol:

X X
Xg =Xg=X=a-cost - cost=- — t =arccos|—]) . (3)
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Most (2 ) és ( 3) szerint:

_1 9 x
Tkorszektor = 5 a“~ - arccos (Z) . (4 )

A 2. abra az ellipszist mint a kor merdleges vetiiletét mutatja. Emiatt az OEAO ellipszis -
szektor tertllete:

Tellipszis—szektor = Tyorszektor * COSA . (5)

Majd (4 ) és (5 ) szerint:

1 x 1 X
Tewtipszis - szektor = 3" a? - arccos (E) -cosd = Srar (a-cosA) -arccos (Z) -

1 x
Tellipszis — szektor (x) = 5 a- b -arccos (E) , 0=x<a. (6)
hiszen a 2. abra szerint:
b=a-cosi. (7)

Megallapitjuk, hogy az (1) és ( 6 ) képletek megegyeznek. ©

Felvetddik, hogy mi van akkor, ha nem az x, hanem a ¢ koordinataval szeretnénk kifejezni
az ellipszis - szektor teriiletét? Ekkor felirjuk az E( x, y ) ellipszispont koordinatainak
kiilonféle egyenleteit. E16szor ( 3 ) - mal:

X=a-cost; (8/1)

majd a 2. 4dbra szerint, ( 7 ) - tel is:
y=(a-sint)-cosep = (a-cos)-sint =b-sint , tehat:
y=>b-sint. (8/2)



Ezutéan a derékszogl €s a polarkoordinatak kapcsolati egyenletei:
X=p-cosQ , y=p-sing . (9)

Most ( 8) és (9) - cel képezziik a koordinatdk hanyadosat:
Yy Lrsmt _psng g-tgt =g S tgt=--tgp > t= arctg(%'tgq)) :

x a-cost_p-cosqo

tehat:
a
t=arctg(;-tg<p) : (10)

Ezutan (3 ) ¢s (9 ) szerint:

t = arccos (g) = arctg (% - tg (p) : (11)

Most (6)és (11 ) - gyel:

1
Tellipszis _ szektor (@) = 5 a-b-arctg (% - 1g (,0) , 0@ < (12)
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M1. Ugy tiinik, az 1. abra inkabb egy masik képlethez, az ellipszis - szelet teriiletéhez
késziilt. Ahogyan az [ 1 | mii, igy mi is felhasznaltuk az 1. abrat ( 1) - hez. Egyébként az
utobbi teriilet az 1. abra és ( 1) szerint, az ellipszis kanonikus egyenletével is igy adodik:

TMBNM=a-b-arccos(§)—x-y,y=b- 1—x—2. (M1)

a2

M2. Az ellipszis fontos geometriai adatainak — pl. teriilet, ivhossz — meghatarozasat rend -
szerint Ugy végezziik, hogy részeredmények eldallitasahoz az 1. siknegyedben dolgozunk,
majd a végeredmények kiszamitasahoz felhasznaljuk az ellipszis szimmetriajat is. Ennek

egyik oka lehet a fellépd fiiggvények szakadasos jellege is. [lyen az arctg( u ) fiiggvény is.

Ma3. Elvégeztiik a szamitast integralassal is, €s igy 1s a ( 12 ) képletre jutottunk.
Ezt itt nem részletezziik.

M4. Nekiink ugy tiinik, hogy a ( 12 ) szerinti szdmitas életszerlibb, mint a ( 6 ) szerinti.
Persze, mindkettdre sziikség lehet.

MS. A 2. dbra az ellipszis kétkoros szerkesztését is magyarazza. Egy ilyen dbra mar tobb -



szOr is késziilhetett az 1dok soran. Nem art az ismétlés.

Mé6. Adatok az abrazolashoz:
a=5m; b=3m.

A (6)¢és (A)szerinti fliggvény grafikonjat a 3. 4bra mutatja.

+T(m2)

A (12)és (A) szerinti fliggvény grafikonjat a 4. dbra mutatja.

4+ T(m2)
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3. abra

4. abra
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A grafikonok altal mutatott legkisebb érték: 0 m?, a legnagyobb érték:
15/4 *am?= 11,781 m? . Utobbi a negyedellipszis teriilete.

M?7. Célszerli a szamitasokat a zsebszamologép, illetve a rajzold program RAD iizem -
modjaban végezni.

MS8. A részekbdl 0sszerakott teljes grafikon — a 4. abra kiegészitése — az 5. abran lathato.
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5. abra
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